

依法治校 培育人才 质量为本 争创品牌

上海电子信息职业技术学院

2017 年度工作总结

2017 年，在中共上海市教育卫生工作委员会和上海市教育委员会领导下，学院深入贯彻落实党的十九大和习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神，在全体师生员工共同努力下，学院稳步推进实施了十三五规划，落实综合改革方案和创新发展三年行动计划，开展了职业院校教学工作专业诊断与改进、落实了思政督察与巡察整改专项等工作，取得了一系列实绩。

一、稳步推进依法治校，落实督查巡察工作

学院对标国家法规和上级文件精神，及时修订规章制度。根据《普通高等学校学生管理规定》（教育部第 41 号令）对于学生学籍、惩处、申诉的最新要求，修订了《学籍管理规定》《学生违纪处分规定》《学生申诉管理规定》，根据相关法规执行标准的改变，修订了《差旅费管理规定》《培训费管理规定》等，强化制度发文用语、结构的规范性，年内新增制度 80 余条，修订 70 条，废除 25 条，并印制了《上海电子信息职业技术学院制度汇编（四）》。强化严格规范抓执行，稳步推进了依法依规治校，积极开展宪法宣传周活动，弘扬宪法精神。

以思政督查和巡察工作为契机，加强和改进学院工作。学院先后接受了市委思政工作督查组督查和教卫（委）第二巡察组的巡察，坚持问题导向，全面检查对标，学院扎实推动了整改落实。针对督查组和巡察组反馈意见，学院先后制订了整改工作方案，建立问题整改台账，制定整改措施，明确整改主体和整改时限要求，使反馈意见中的每一个问题都得到解决整改。同时对学院工作进行全面梳理，从建立长效机制着眼，补缺堵漏，共完成相关制度废改立 70 条，为保障学院以后工作的规范性、科学性奠定了基础。

二、深化人才培养创新，推进教学质量提高

稳步推进创新发展三年行动计划的实施，持续推进质量提升计划、一流专业建设、上海市智能制造产教研协同基地建设、“双证融通”人才培养试点工作，

组织“学分认可型双证融通”项目申报，学院深化人才培养创新，优化人才培养方案，促进了专业教学与创新创业教育有机融合，实现了从思政课程到课程思政的连续转化，形成全课程育人的有效机制。继续实施 11 个专业的中高职贯通培养试点工作，新增 1 个高本贯通、1 个中本贯通。进一步推进专业布局调整和结构优化，新增了 1 个专业，申报了 2 个新专业。

强化教学的过程化管理，加大日常巡课、听课和考勤力度，确保日常教学秩序稳定。加强学籍、考试、教材管理，持续开展评教评学、二级督导等工作，完成语言文字工作达标评估工作，完成市级“教学团队”、“精品课程”申报培育工作，开展微课教学比赛、教师说课大赛、青年教师教学竞赛等活动，促进信息技术在教育教学中的广泛应用。

学院推进了专业诊断与改进工作的落实，组织了各部门梳理岗位职责，完成了学院内部质量保证体系建设与运行方案制定，构建了五纵五横一平台的框架结构。校企合作，积极开发学院系统的教学诊断与改进平台，逐步实现教学诊断与改进工作网络化、主体化、时效化和增值化的顶层设计，体现自我质量管理成效。

三、加强教师队伍建设，提升科研技术能力

完善了《人才引进工作暂行管理办法》《教师轮训制度的实施办法》等规章制度，落实专业带头人、骨干教师、“双师素质”教师、兼职教师分类培养和管理。本年度，学院聘请兼职教师 313 人、教师参加企业实践 20 人、职业能力培训 23 人次、教育教学能力提升培训 99 人次、科研能力提升培训 2 人次、参加教师专业发展工程三大计划 8 人、学历学位进修 15 人次。本年度，学校 1 名教师参加第二届上海基础教育青年教师爱岗敬业教学技能竞赛获特等奖，2 名教师获得全国技能大赛优秀指导教师称号。

教师科研能力得到了提升。学院评选校级教学成果奖 13 项、获批“上海市高校青年教师培养资助计划”项目 10 项、中国高等教育学会职业技术教育分会项目 2 项、上海高职高专思想政治教育联盟专项 4 项、市职业教育协会课题、各类教指委课题 10 项、评审通过院级科研项目结项 20 项，申请专利 7 项，技术服务总收入 77.11 万元，纵向课题经费收入 80.32 万元。

四、强化思政德育实效，促进学生成长成才

全面贯彻落实党的十九大精神和高校思政工作的文件精神，学院制订了《中

共上海电子信息职业技术学院委员贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神实施方案》，开创了全员全过程全方位育人的新局面。创新专业课程话语体系，提炼专业课程中蕴含的文化基因和价值范式，将其转化为社会主义核心价值观具体化、生动化的有效教学载体，推进了《信息安全基础》《动画概论》等市级课程思政典型试点和院级课程思政试点。组织了“匠心中国”系列课程、社会主义核心价值观的第二课堂精品课等。开展易班线上线下活动 103 项，组织大学生心理健康“5.25 宣传月”系列活动以及“心灵游园”等活动。做好“文明寝室”创建等生活园区教育管理服务工作。组织辅导员参加校外培训 30 人次、校内 9 次，组织了学院第六届辅导员职业能力大赛，获上海高校辅导员团队拓展活动三等奖。

促进学生综合素质全面发展。学院开展了各类志愿者服务1342次，参与志愿者6647人次；继续开展“爱心暑托班”活动，9位同学荣获上海市“爱心暑托班”优秀志愿者称号，17位同学获奉贤区“爱心暑托班”优秀志愿者称号；开展了大学生“走下网络，走出宿舍，走向操场”主题课外体育活动和校园文化活动。学生在全国职业院校技能大赛中获取了1个一等奖、5个二等奖、6个三等奖，囊括第44届世界技能大赛信息网络布线、电子技术赛项上海选拔赛一、二、三等奖；在全国数学建模竞赛中获得一等奖；获得省部级文艺体育竞赛奖项达14项。

五、提高国际交流水平，打造创业就业品牌

进一步完善外事制度，提升外事工作能级。继续与德国汉斯·赛德尔基金会、德国兰茨胡特应用技术学院、德国帕绍技术员学校、德国代根多夫技术员学校、英国巴斯斯帕大学、英国巴斯学院、加拿大温哥华岛大学、加拿大维多利亚大学等国外组织、院校在中外合作办学、师资培训、学生互访游学、专业建设等多方面合作。接受了14名德国学生来院实习。中德合作办学项目被评为第二届上海示范中外合作办学机构（项目）表扬单位。学分互认专业拓展至“通信技术”及“汽车电子技术”专业。本年度，共组织因公出国（境）教师团组18批51人次，学生海外学习团组共计11批231人。共接待19批次148人次来自世界各地友好来华团组。

打造创业就业品牌。学院组织了多场校园招聘会、企业专场宣讲会和科技园区、产业园区的大型招聘会；为学生开展不同类型的就业创业专题辅导讲座；邀请企业 HR、上海奉浦职业技能培训中心专家和优秀毕业生来校为毕业生们开展

指导讲座；毕业班辅导员为毕业生开展了“就业定位、就业基本型填报、就业前期准备、面试技巧、择业创业与职业发展”团队辅导，针对个别有特殊困难学生进行个性指导服务；鼓励学生创业，以讲座培训为载体，为有创业意愿学生提供指导帮助。本年度，学院毕业生人数 2826 人，就业人数 2756 人，就业率 97.52%，签约人数 2722 人，签约率 96.32%。工业学校毕业生 469 人，就业率 99.3%。

六、提升社会服务能级，服务国家发展战略

积极开展社会培训鉴定工作，完成培训 2074 人次，第 22 职业技能鉴定所完成鉴定 1198 人次，顺利完成上海市高技能基地实训设施设备资助项目验收。完成面向 1346 人次的中小学生职业体验活动，并获市学生职业体验日活动优秀课程开发设计奖和最佳项目设计奖。成立中德（上海）职教联盟，发挥中德行业企业和职业教育机构之间桥梁、纽带作用，目前有 22 所中职学校和 9 所高职院校申请加入该联盟。以世界技能大赛为契机，积极提供技术支持，争创上海基地，扩大了学院的影响。作为信息化教学指导委员会主任单位，举办了“准备移动互联时代的教师教学技能”等信息化培训班，组织了上海市星光计划第七届职业院校技能大赛教师信息化教学比赛，开展了电子类教师企业实践项目。作为上海市职业教育协会高职高专教学工作专委会和上海市高职高专教学研究会会长单位，完成上海市高职高专院校第六期专业负责人培训、第二期教务处长培训，协助完成 2017 年高职高专院校教学设计比武大赛。

服务国家战略，对云南楚雄、新疆喀什、克拉玛依等地开展职业教育帮扶工作，开展西部职教师资、中德合作上海市中职高职职教师资能力提升、芜湖高级职业学校等培训项目。牵头上海电子信息职业教育集团，帮扶楚雄州技师学院教师来沪参加企业实践培训、组织了 2 期 50 人次的“楚雄州职教管理干部培训班”，组织了集团内 13 位专家到楚雄州开展培训，受训人数达 200 余人，组织了楚雄州干部来沪挂职锻炼以及楚雄学生海外游学等活动。发挥品牌带动作用，本年度接待外省市兄弟院校来校参观学习 34 批次 400 余人。

七、全面强化保障能力，建立美丽智慧校园

进一步完善信息公开和档案工作，主动公开信息达 600 条。提升了图书馆信息化管理能力和服务水平，优化了数字资源的阅读方式和手段，开展了“第七届校园图书节”系列活动。强化招生工作规范开展，本年度，学院共录取 3495 新

生，报到人数为 3145 人。工业学校录取 529 人，报到数 502 人。加强学院资产管理，有效推进资产管理 RFID 系统应用，严格执行国家采购政策，规范、优化学院设备招标流程。开展了内部控制设计有效性审计调查，对修缮等工程项目进行造价控制和审核、开展专项资金审计，强化以日常监督为载体，促进重点领域或关键环节的规范化运作。

2017 年度，学院系统行政事业性收入 3.94 亿（其中工业学校 1.2 亿），截止 12 月底，支出 3.5 亿（其中工业学校 1 亿元），教职员年收入平均 15.8 万，同比增长 2.5%。“三公”经费支出 17.59 万元（其中工业学校 6.24 万元），低于市财政批准的 43.55 万元（其中工业学校 11.55 万元）。完成 9035 名学生冬季补贴发放，共计 361 余万元，减免学费 21.43 万元，组织发放奖助贷等各类资助金额共计 1800.843 万元。实施教职工综合 A 类保障计划，慰问补助在职教职工 92 人次，总计支出 40579.46 元。组织了教职工疗休养活动、亲子活动、文体活动，试运营教工之家和妈咪小屋。做好“人防、技防、物防”各项安全防范工作，落实学生安全教育和安全管理及监督，完成 16 级学生军训，完成 119 人征兵政治考核。完成了奉贤校区教学楼修缮等工程项目 17 项，积极推进学院“四期”建设工程，加强对绿化养护工作督促和管理。完成了教工宿舍无线网络建设、徐汇校区接入教育城域网等建设，对校园网架构、服务器架构、存储架构等进行了梳理和优化，推进了美丽智慧校园建设。

2018 年，学院将深入贯彻落实十九大会议精神和全国高校思想政治工作会议精神，进一步把思政督察和巡察整改转化为推动学校内涵发展的动力，以提高人才培养质量为目标，强化立德树人，强化质量为本，全面推进专业诊断与改进工作，为加快完成优质专科高职院校建设而努力！